《毕业实习》大纲

(Graduate Practice)

实习名称：毕业实习
课程性质：实践性教学环节

适用专业：计算机科学与技术
学分16学分    周数：16周

一、实习目的及要求
通过毕业实习，可以加深学生对计算机科学与技术及相关领域发展状况的了解；锻炼学生独立工作的能力；训练学生对工作岗位的适应性；培养学生初步的计算机软硬件设计与开发能力；为尽快走向用人单位奠定基础。

二、实习任务及内容
1. 实习任务

通过对企事业单位的调查，收集和分析用户需求信息，了解计算机科学与技术领域内各类硬件、软件、网络工程项目概况；参与并熟悉程序设计、软硬件设计与开发、网络管理与程序设计等开发过程；参与实习单位所安排的设计、开发、管理等具体的岗位工作。

2、实习方式和安排
本专业的实习一般有如下三种方式，学生可根据自己的实际情况任选其中一种方式：
1）学院组织的实习基地实习
学生可参加由学院组织的到一些作为学院实习基地的软件研发单位的实习。每个基地的实习人数根据该基地需求人数而定，学院根据一定的条件向实习基地推荐，实习基地可能会通过一定的笔试、面试进行筛选。实习基地也可能会与学生签署一定的实习协议。学院会有教师不定期地前往实习基地，了解学生的实习进展和表现。
2）学生自选实习单位实习
学生可自己联系寻找与软件研发相关的实习单位进行实习。找定愿意接收的实习单位后，学生在进行实习前，应向学院教学管理部门报备实习单位、实习时间、实际内容、单位实习指导教师及其联系方式，若有签订实习协议，也应向学院提交协议的复印件。学院会有教师不定期地走访或者电话随访，了解学生的实习进展和表现。
3）跟随学院教师在校实习
学生也可联系学院的有科研开发任务的教师在校内实习。学生应完成指导教师分配的科研和开发工作。学院将不定期向指导教师了解学生实习的进展和表现。
3. 实习进度安排

毕业实习共16周，教学日程安排：

①毕业实习动员（实习目的、要求；实习安全、纪律；实习日程安排）。

②毕业实习：第八学期第1－16周。

③学生返校，毕业实习总结，毕业实习成绩评定。

4. 毕业实习纪律和检查
学生在毕业实习期间，按照实习单位上、下班时间进行实习。遵守实习单位的生产纪律、劳动纪律；遵守学校的有关实习规定；服从指导老师安排。

指导教师定期向学生所在的实习单位询问学生实习情况。

三、考核方式

毕业实习结束时，提供实习表现材料；提交实习单位评语和毕业实习报告。

毕业实习作为毕业设计前的一门专业实践教学环节，单独考试记分。

综合①实习表现；②实习单位评语；③毕业实习报告等考核毕业实习成绩。

学生的成绩划分为优、良、中、及格、不及格五个等级。

A. 优秀：毕业实习态度端正，有较强的独立工作能力；实习所在单位评定其成绩为优秀；所提交实习报告符合规范，毕业实习报告有实用价值。

B. 良好：毕业实习态度端正，有较好的独立工作能力；实习所在单位评定其成绩为优秀或良好；所提交实习报告较符合规范，毕业实习报告有一定的实用价值。

C. 中等：毕业实习态度较端正，独立工作能力一般；实习所在单位评定其成绩为良好或中等；所提交实习报告基本符合规范，毕业实习报告有一般实用价值。

D. 及格：毕业实习态度不够端正，独立工作能力较差；实习所在单位评定其成绩为中等或及格；所提交实习报告不符合规范，毕业实习报告没有实用价值。

E. 不及格：毕业实习态度不端正，不能胜任教育工作；实习所在单位评定其成绩为及格或不及格；应提交实习材料不及时提交，或所提交实习报告很不符合规范，毕业实习报告没任何实用价值；实习所在单位反映有其它违纪行为。
